

时评

## 让乡村振兴乘上“数字化”快车

□ 孙达佳

草莓住在“书架”上，颠覆传统的地面上种植实施“立体化”栽种；蔬菜“排排坐”，随着滚筒上下旋转接受“水疗按摩”；没有土地，不需人工翻土、施肥，按动开关便实现水肥一体化浇灌……2月21日，记者来到万柏林区大虎峪村的九润现代农业观光园。这里的智能温室采用现代化无土栽培技术和水肥一体化设备，实现全自动调温、调湿、通风、补光、施肥和滴灌，探索农业的“数字化”发展。（《太原晚报》2月22日）

我市一座现代农业观光园里，蔬菜水果在数字农业的加持下，仿佛被注入生命，“活”了起来。探索农业数字化发展，让传统农业两肋生翼，田地装上“大脑”有“智慧”，令人耳目一新。数字化赋能乡村振兴，变得是实实在在的实惠。

面朝黄土背朝天的传统农业，正在大踏步向现代农业转型。今年中央一号文件，对深入实施数字乡村发展、推动数字化应用场景研发推广等“三农”工作提出了指导意见。农作物什么时候灌溉？缺什么肥料？如何让口感更好？运用数字农业，对产前、产中、产后过程进行数字化设计、可视化表达、智能化控制，实现精准选种、播种、施肥、灌溉、动态监控、适时调节等效果，由此给农业带来的是焕然一新的变化，给农民带来的

是实实在在的实惠。如今，我市数字化已触及农业等各行各业，现代农业观光园应运而生。随着数字经济与实体经济的进一步深度融合，农民将共享更多数字农业发展红利。

机遇难得，时不我待。数字农业对操作者的知识、技能等方面有更高的要求，这就需要大量的科技人才投入到相关硬件软件的开发应用上，并对农民进行专业化培训指导，让农民“玩转”高科技。同时，吸引社会资本投入农业数字化建设，利用良好的营商环境引进一流农业数字化企业，以创业型企业为引领，实现农业增效、农民增收。此外，还要全程监督，对农产品质量安全等多方面加强监管，保障农业生产安全。借鉴先进技术经验，突破数字农业发展“瓶颈”，练就发展“内功”。

放眼未来，数字农业是实现农业农村现代化的重要途径，是推动乡村振兴的重要力量。农业产业足够“智能”，数字农业的发展前景将更加广阔。

“持续开展‘护校安园’专项行动和校园安全专项整治。”

——近年来，全国公安机关会同教育等部门以“平安校园”创建活动为载体，以开展“护校安园”专项工作为抓手，加快推进校园安防建设，强化校园周边巡逻防控，严打涉校违法犯罪，有力维护了广大学生和校园安全。公安机关将持续开展“护校安园”专项行动和校园安全专项整治，严厉打击涉校犯罪，全力提升校园安全防护水平，切实为青少年学生人身安全保驾护航。

（人民网）

“生活垃圾分类投放驿站进行数字化提质升级。”

——2月22日，在八里店镇西湖漾社区再生资源回收站，一位居民将废旧纸板带来称重回收，现场结算现金。浙江省湖州市吴兴区八里店镇对辖区内40个小区、共155个生活垃圾分类投放驿站进行数字化提质升级，通过桶内智能监管设备和数字化监管大数据平台的搭建，线上线下结合，实现全城智能化管理。

（新华网）

“支持中西部中小城市基础网络建设。”

——近日，国家发展改革委正式下达2023年中央预算内投资计划，支持首批11个中西部和东北地区省份超过100个中小城市，加快推进5G和千兆光网等基础设施建设。下一步，国家发展改革委将继续加大对中西部地区中小城市基础网络建设的支持力度，加快新型基础设施建设，促进区域经济协调发展，助力推进以县城为重要载体的城镇化建设。（央视网）

投稿邮箱:tywbplb@163.com

## “留面子”式劝导效果好

□ 宋鹏伟

公交车厢内吃东西，是很多乘客反感的乘车陋习。在朝阳街，有位老人对该行为的劝导方法很有效，遇到有人吃东西，先发一张提示卡片，再和他人谈论车厢内吃东西的坏处。2月22日，在公交车内遇到了这位老人，太原公交三公司的工作人员专门向其表示了感谢。（《太原晚报》2月23日）

劝导他人的不文明行为，应当注意方式方法，这样才能取得良好效果。王大爷“递卡片”的做法，就是成本低、效果好的例证，值得总结与推广。

试想，如果王大爷直接站起身来指责对方吃东西，或者生硬地点出其不文明本质，很可能发生争吵，让不文明行为从一个变成两个。公共场所不应吃东西，更别说是味儿冲的韭菜馅儿包子，这是再简单不过的道理。

小伙子肯定心知肚明，但道理归道理，很多人就是做不到，这时最好的做法是提醒，而非斥责。两者的区别在于，是否给对方“留面子”，使其纠正错误行为时没有那么难堪。遇到王大爷这种温柔和贴心的做法，多数人都会感到脸红，不再继续吃下去。而对于无动于衷者，王大爷还有第二招——同他人谈论车厢内进食的坏处，以旁敲侧击给不文明行为造成舆论压力，同样也会有不错的劝导效果。

劝导不文明行为，是每个市民的责任。然而，难题之一便是很容易发生口角，对方往往会说：“你凭什么管我？”凭的是责任，守护城市文明的责任，但这话说出来多半没有效果，其实对方往往也没有那么理直气壮，需要的只是一个台阶和面子。赠送小卡片

的方式，就做到了这一点，成本低且效果好，润物细无声。

管理不仅要有刚性，也需要艺术。每上公交车，往往会听到“请您主动给老、弱、病、残、孕和带小孩的乘客让座，谢谢您的合作”的语音播报，日复一日之下，虽无专人管理，也让主动让座成为绝大多数人无需提醒的自觉，成为太原公交一道亮丽的风景。好做法就要多推广，譬如公共场所禁烟，在饭店往往落实得不理想，根子就在于商家怕得罪顾客而减少客源。其实，王大爷的做法可以借鉴：不文明行为要禁止，但禁止的方式可以再婉转些、隐蔽些——“本店禁烟，感谢您的理解配合”“旁边有孕妇，感谢您不吸烟”“吃饭不吸烟，快乐似神仙”等卡片，若能在客人一落座就送到面前，很多问题也就不存在了。

社会主义核心价值观  
富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



太原市文明办

世荣听力 助听器连锁40家门店 服务社会26年

助 听 器

SIGNIA  
西嘉(西门子)

WIDEX  
丹麦唯听

REXTON  
力斯顿

PHILIPS  
飞利浦

3.3 爱耳日  
活动开始了

世荣听力总部  
山西客户服务中心  
0351-3278000  
0351-2327900  
建设北路239号



扫码详细了解



中宣部宣教局 中国文明网